揭开中国"野模"的神秘面纱

所谓"野模",是指受 过专业训练, 但既不属于 哪家公司,也没有经纪人 的模特。没有底薪、没有福 利,收入全靠走秀。据有关 资料介绍,"野模"这个群 体现已超过30万人。她们 的生存状态如何, 外人难 以揭开谜底, 而业内人士 也不愿透露。日前,记者赴 北京采访了一批"野模", 这些人们眼中的"天使", 她们充满酸甜苦辣的打拼 生活,令人感慨......

偷艺自当化妆师 光盘就是经纪人

天生丽质的范露出生在 郑州市中原区一个普通工人 家庭。早在幼儿园时期,就参 加了"小明星"艺术培训班, 担任领舞。上了中学后,又去 专业训练班练习猫步,17岁 就迈入了模特行列。

从她的早期经历看,可谓 顺风顺水。然而,去年春天在 中原某市举办的一次模特大 赛,却改变了她的人生目标。

赛前,辅导老师从报名单 上获悉,此次参赛者水平极高 的不多,按范露的能力,完全 能够进入"十佳",甚至获得 更好的名次。辅导老师是个 过来人",暗示小范赛前应该 与评委们会会面喝喝茶,交流 交流。可17岁的女孩不愿这 样做。比赛中,小范又倒霉地抽 了个第一号,结果,很有实力的 她被淘汰出局。

名模梦破碎后,范露不愿 意读书,就应一位女友的邀请 来到北京,开始了自己的"野

范露说,学会为自己化妆 是"野模"生存的第一课,因为 没人为她们设计、包装,没有专 业的化妆师跟在身后陪同面 试。为了把脸画得更专业,很 多人都会保留某次表演时,专 业化妆师在自己脸上留下的杰 作,带回家对着镜子仔细推敲, 辨别化妆师用了什么颜色,回



舞台后的劳累

忆他们的手法有何讲究……

初出道的"野模"一般不 会在价格方面多计较,不然就 不会有人再来找你。她们需要 更多的机会,哪怕只拿50元, 甚至白做,仍有很多人不愿错 过露脸的机会。在这个圈子 里,身材、脸蛋有时不是最重 要的,重要的是,你有多少关 系,有多少经纪人知道你。

为了接到更多的活儿,后 来很多"野模"都无师自通地 成了公关高手。有的人每参加 一个新演出或比赛,都会主动 接近评委,约他们吃饭、聊天、 介绍自己;有人会将刻有自己 不同角度照片的光盘装进信 封,投递到北京大大小小的经 纪公司。毫无疑问,这一切都 是生存所逼

说起模特的痛苦经历,范 露一下子打开了话匣子,一副 深受其害的表情。"最痛苦的 是大夏天穿着冬天的衣服,大 冬天穿夏天的衣服,而且还 要摆出一副很惬意、很 舒适的表情, 谁受得 了啊?"因为各大品 牌的时装发布会都会 提前半年进行, 所以 模特常常会遇到这种 颠倒季节的情况。

虽然十分辛苦,但 对"野模"们来说,有活干 已经是很幸运的事了,至少每 个月有上万元进账。如果一连 几个月无秀可走,连生存都成 了问题,那才叫惨!

展台上下强欢笑 防不胜防性骚扰

身高 1.79 米,皮肤白皙, 发髻高高地盘着, 鹅黄色的套 裙裹着她高挑而曼妙的身材。今 年 21 岁的蓝洁是一位杭州女 孩,前年从北京一所艺术学校毕 业后,就入行成了"野模"

为了生存,她经常拿很低 的报酬给一些没有名气的服 装公司走秀,或为某新款手机 的上市促销表演"手机秀" 接不到活儿时,女孩喜欢一个 人静静地坐在房间里看书,始 终保持着一颗平静而单纯的 心。一个偶然的机会,蓝洁在 大连参加了一次选美比赛,虽 未进入前三名,但也获得了十 佳的好名次。欣喜之余,女孩 觉得自己找到了另一种契机。

此后,蓝洁迷上了这一 行。没有正常职业的她,几乎 以选美为生。间或也拍一些广 告或做某个产品的代言人。她 说,只要准备一个行囊,里面 放一些化妆品,再放上泳装和 旗袍就可以天南海北地游走 于各类选美比赛中了,最好的 一次她得过季军,再差,也总 能混个十佳。而只要能得十 洁成了选美赛中的小名人。

荐她做收入丰厚的车模。 成为车模后,蓝洁每个月

都要参加十几次活动,这其中 有大型车展,还有新车上市、 车型促销以及汽车销售公司 开业等。女孩说,每年的九十 月份是汽车销售的黄金季节, 这时候各个厂商的活动特别 多,她也就特别忙,有的时候 要早中晚赶多个场子,且只要 站到车前面对观众,脸上一定 要带着笑容。

其实这还算不了什么,最 让蓝洁头疼的是遭遇性骚扰。 因为车模都是百里挑一的妙 龄女郎,每次车展都有不少模 特受到骚扰,比如有的男人会 利用和这些美女合影的机会, 用手揽住模特小姐的腰,"顺 便"做出不老实的动作。有人 不断让车模摆出各种姿势,给 她们拍照。"尤其是在开放的 展台上,会有不少人来与你合 影,还有人会把手放在不该放 的地方,但我也不能拒绝,这大 概也算是一种模特的职业道德 吧。""不过死盯着你不放的还 算好的,在一些大型车展曾经 遇上没教养的人,他彬彬有礼 地送给你一件包装精美的小礼 品,展会结束时打开一看竟是 -只安全套!

如今蓝洁和其

他车模参加大型

展上发现,有人用透视相机拍 照,使得车模成"裸模",甚至 这些图片会在一些非法网站 上传播,给模特本人带来了无 尽的痛苦。

衣服,这是由于在近几年的车

二十六岁就到头 希望嫁个好男人

模特业竞争的残酷很少 为外界所知,靳羽西在一次模 特大赛上看到那些十七八岁 的小女孩时,不无感叹地说: 市场对模特的要求越来越 高,正常情况下一个模特的平 均'寿命'只有一两年。"按 照圈子里的说法,"14岁出 道,18岁成名",这是模特的 黄金年华。如果接近或过了 26 这个"年龄上限",所有人 都得重新考虑自己的出路。瞿 颖现在专心在影视界发展,陈 娟红开了"概念玖芭",马艳 丽成了时装设计师……这些 都是大腕级的模特,更何况那 些默默无闻的"野模"呢?

不少"野模"梦断天桥后, 就把嫁个好男人作为目标。

阿丽是个十分漂亮的苏 州女孩,又有良好的艺术修 养,踏入模特圈后就发誓一定 要成为"超级名模"。但是,她 漂泊几年仍然毫无名气。"退 休"后,她成了一家名人俱乐 部的领班。阿丽的年纪虽然

不大,却很有头脑和心计。她 认为韶华易逝,必须在最佳年 龄将自己托付给一位成功人

也许是功夫不负有心人 吧,一位北方来的私企经理为 她娇美的外表、不俗的谈吐所 吸引,送上了订婚戒指,决意 娶她为妻。当然,这位经理也 是留一手的,要求阿丽自出嫁 那天起,就辞掉工作,专心在 家做太太,而且,必须与任何 娱乐场所绝缘。

阿丽答应了这一苛刻之 极的条件,婚后,一心一意在 家侍候丈夫,但麻烦依然不 断。阿丽的一些女朋友不知内 情,这些昼伏夜出的"夜猫 子"经常晚上打电话给她,约 她上迪厅,阿丽自然是婉言谢 绝,但丈夫的脸色很不好看。

终于有一天,她绝望地提 出了离婚。那天半夜,电话铃 响起来的时候,丈夫抢在她前 面,拿起了话筒,开始骂娘,对 方被惹火了,与他展开对骂。 丈夫问对方与阿丽是什么关 系,对方也许是被怒火冲昏了 头脑,说出了极不负责的话。 丈夫扔掉话筒,转身给了阿丽 一记耳光。阿丽没有哭泣,她 写了离婚协议,要丈夫签字。

不久,阿丽嫁给了一位老 外,到欧洲去了。

(本文严禁任何形式的转



银行出纳做手脚 巨奖没得先坐牢

他是一名城市信用合作社的出纳员,也是一个彩民。为了幻想中的"百万大奖",他疯狂挪用储户存款

81万,用来购买彩票。可是,他最终只中了7万元的小奖。5月30日,黑龙江省克东县法院一审判决,克东

通往深渊的小奖 "中奖了!中奖了!"2005 年8月20日早晨, 克东县银 鑫城市信用合作社民生储蓄 所的储蓄柜台内,一名年轻的 储蓄员正拿着一张彩票欢呼 雀跃,其他工作人员听到后也 放下手中的工作纷纷围拢过 来,眼睛里流露出羡慕的目 光。中奖的并不是这名年轻的 · 磁素品 而是另一名工作 员,但是大家都不由得为中奖 人的高命中率感到震惊,这已 经是他在5个月内的第三次 中奖,在人们的印象中简直就 是每买必中。

此刻,这张中奖彩票真正 的主人胡江雨却表现得异常 平静,坐在桌子前面带微笑 地看着大家。小储蓄员跑过 来向他取经:"胡哥,你怎么 算得这么准,照这样下去,你 不久就成为百万富翁了。"胡 江雨谦虚地摆摆手,然后大 方地向周围人传授起他的 " 彩经"

中午,储蓄柜台里的其他 人都去吃饭,而胡江雨照例留下来守'摊"。他像以往一样 打开了电脑进行操作,只不过 这一次不是取款而是存款。他 把两笔钱,分别为1万元和4

万元打入了两个储户的账户, 想起了同事们说的恭维话不 由得苦笑了一声:"还百万富 翁呢,你们哪里知道,我为买

彩票投入了多少钱。 在彩票中奖的赌徒心理 生储蓄所资金外流的不正常 现象也引起了信用合作社上 级部门的关注。

2005年10月19日,克 东县银鑫城市信用社组织人 员对民生储蓄所的账目进行 了抽查,结果发现至少有30 万元的违规挪用资金,于是报 案。克东县公安局经侦大队立 即对胡江雨以及储蓄所其他 涉案人员顾艳琳、齐宏进行了 讯问。结果发现,三人均参与 了挪用资金的行为,总金额近 百万。其中,胡江雨单独挪用 资金81万元,主要用于购买彩票,共中奖三次,只得到奖 金7万余元,却给单位造成损 失近70万元。

百万大奖的诱惑

胡江雨 1978 年生,大专

毕业后进入了克东县银鑫城 市信用合作社民生储蓄所任 出纳员。

县银鑫城市信用合作社民生储蓄所出纳员胡江雨犯挪用资金罪,判处有期徒刑 4年。

2005年3月,胡江雨看 好了克东县内黄金地段的一 套住房,开发商要价 89500 没有多少积蓄,东挪西凑只凑 足了一个零头。眼看着交款的 日期临近,没办法他便打起了 储蓄资金的主意。

13日,胡江雨当班做操 作员,他提出想在他揽来的储 户冯某的账户里挪用8万元, 买楼应急,并表示,贷款办下 来后马上就还上。按照工作规 程,在储蓄所里取款需经三轮 审核。当天,顾艳琳和齐宏分 别负责出纳和复核,见同事买 房确实有困难,两人都没有吱

得到她们的默许,胡江雨 亲自操作,从冯某的存折中支 取了8万元,支付了房款。

胡江雨如愿以偿搬进了 新居,接下来他又向银行申请 了贷款,但由于他缺少抵押 物,贷款始终办不下来,眼看 着8万元公款还不上,胡江雨

2005年,彩票在克东县 突然盛行起来,3月份,一个 百万巨奖被人买中。胡江雨 想,买彩票不失为一条迅速融 扚渠道, 中个一二等奖不就把房款赚 回来了吗? 2005年4月3日, 胡江雨来到单位,对齐宏说, 自己买房还差点钱,想再支取 25000元,得到了对方的同 意。齐宏为他办了手续,胡江 雨填支款凭条把钱取出来。

胡江雨拿到这笔钱后心 花怒放,他花一万元买了一百 组号码,回家做起了中奖发财 的美梦。然而,开奖的那一天, 胡江雨却失望了,一万元的彩 票竟无一中出,旧债未还又添 新债,胡江雨有些绝望了。

30 万没中一分钱

"我怎么就中不了呢?" 胡江雨为自己的失败而懊悔。 老彩民告诉他,是投入的资金 太少。但是,胡江雨除了第二 次挪用剩下的 15000 元外已 经身无分文,他想来想去决定 还是把这笔钱还回去。

阴差阳错,胡江雨还钱的 时候,正赶上顾艳琳有事急需 用钱,让胡江雨帮忙支取四万 余元。因为自己挪用的事情在 胡汀雨不散不炫点 宏的默许下, 顾艳琳支走了 47700元。在这个过程中,胡 江雨又给自己支了3500元。

拿着这笔钱,他再次买彩 票,没想到竟然中了几个小 奖,不但将本钱还了回去,还 略有盈余。胡江雨有了信心, 他连续买了几期。其中一个号 码,他跟了一个星期,没想到 这个号码却在下一期中了出 来。这件事没让胡江雨感到懊 悔,他反而从中看出了希望, "看来人家说得对,我不是号 码选得不好,而是钱少没'跟'住。"他决定放手一

2005年5月12日,胡江 雨准备支取3个储户存折上 的资金,共计30万元。他知道 数目如此巨大,同事们肯定不 能同意,只能暗中操作。当天

中午, 两名同事商量出去买 饭,胡江雨一反常态提出替两 人在单位值班。两人走后,胡 江雨将30万巨款从储户的存 折上提出。两人回来后,他谎 称:"刚才储户来提款,共计 30 万元, 我已经替他们办完 了。"同事们没有怀疑。

把巨款拎回家,胡江雨将 其全部投入彩票的购买,然后 每天就盯着彩票的中奖信息。 彩票竟然一个奖也没有中

加上以前挪用的9万元, 胡江雨在短短的几个月内就 已经负债近 40 万。这笔巨款 怎么还,对于胡江雨来说已经 没有退路,只能寄希望于弄到 更多的钱买彩票中巨奖还债。 那一阵,胡江雨的工作态度异 常认真,中午经常顾不上吃饭 帮同事守"摊",他的好心赢 得了大家一致赞扬。而实际 上,他利用这些机会,忙于支 款和平账,并把一笔笔巨款提 出来为自己买了彩票

胡江雨疯狂挪用储蓄所 的资金很快就被发现。2005 年10月19日,胡江雨被刑事 拘留,同年11月23日,被正 式批捕。

韦君 王萌